

主管：中华人民共和国工业和信息化部

主办：中国电子报社 北京赛迪经纶传媒投资有限公司

中国电子报社出版

国内统一连续出版物号：CN 11-0005

邮发代号：1-29

http://www.cena.com.cn

中国电子报

CHINA ELECTRONICS NEWS

赛迪出版物

2024年5月7日

星期二

今日8版

第30期(总第4720期)

EN 人工智能赋能新型工业化

电路板生产初试 AI 大模型

本报记者 张琪玮

在办公室内，大模型飞速运转，将繁杂的客户需求解构、分析成简明易懂的生产参数；在生产车间中，身着明亮浅蓝、浅黄色工作服的工人们在设备间逡巡，机械臂腾挪之下，一张张印制电路板(PCB)悄然成型；在质检车间里，摄像头一力包揽了繁重的检测工作，一台台显示屏不断闪烁，将电路板瑕疵的过滤准确率提升到80%以上……

4月17日，记者一行来到东莞森玛仕格里菲电路有限公司(以下简称“森玛仕”)的生产车间，实地探访人工智能技术在PCB行业的深度应用。在一派热火朝天的生产景象之下，人工智能大模型技术在垂直领域的应用已初现曙光。

客户文档处理

10秒钟完成

“我们是一家高端PCB制造企业，以生产复杂高技术产品为主，每个客户的需求都有所不同，所以解读客户发来的复杂图纸并将其转换



图为森玛仕工作人员正在使用光学检测设备检查板件

成我们内部的生产格式就成了至关重要的一步。”森玛仕智能工程部经理李平向《中国电子报》记者表示。

打开一份客户需求文档，全英文的数据和图表跃然其上，单一的色调、拥挤的大写字母，还有不少专业术语

夹杂其中，仅仅看一小会儿，就已经令人眼花缭乱了。李平告诉记者，过去，靠人力来处理这样的文件是一桩繁重的工作。“即使是行业内经验丰富的老师傅，往往也要花费数小时的时间来解读，还需要手动将数

据输入数据库中。”李平说，“在这些步骤中一旦出现失误，就会产生成品批量报废的严重后果，因此人工复核是一道必不可少的程序。几个环节下来，不仅费时费力，还产生了高昂的人力成本。”(下转第4版)

EN 解码商业航天

卫星制造“上新”提速

本报记者 齐旭

最近，济南钢铁卫星总装基地的一期项目，工人们正在进行内部作业，预计今年10月可试运行并投产。在2025年基地二期建成后，将具备年产100颗500公斤级卫星的能力。曾经的中国十大钢铁企业成功“跨界”，化身商业航天时代的“追星族”，奋力建设山东首个柔性化、智能化卫星总装制造基地。

目前，全国多个卫星智能生产线密集开工建设，通过柔性生产、智能制造等技术，让卫星制造更加高效。记者了解到，为了制造出又好又便宜的卫星，我国已逐步构建出商业航天时代的新型供应生态体系，为我国卫星星座早日“闪耀太空”提供重要支撑。

柔性“智造”快工出细活

自动抓取、视觉定位、力学感知……短短几秒，单机设备就被放置到指定位置，准备进行下一步的安装。在武汉国家航天产业基地卫星产业园里，全国首条小卫星智能生产线现场一片繁忙。

“这里既能进行单颗小批量卫星的研制生产，也能满足规模化定制生产的需求。”武汉国家航天产业基地卫星产业园调度人员易明介绍，生产线已经过多次迭代优化，小卫星生产效率提高40%，单星周期缩短80%以上，生产线已具备年产240颗1吨以下小卫星的批产配置能力。

近段时间以来，全国各地卫星制造基地“各显神通”，通过模块化设计、柔性生产等技术，采用流水线并行生

产等方式，大幅压缩卫星设计生产周期，降低卫星制造成本。

与此同时，汽车、钢铁等传统制造企业也纷纷踏入卫星“智造”赛道，凭借积累多年的智能制造基因，努力追赶全球领先水平。

在浙江台州的时空道宇卫星超级工厂，“汽车工业级”元器件替代了传统的航天高等级元器件，根据产品的生产节奏和需要，打造出了柔性化卫星产线。带有吉利集团的造车基因，这种工业化、标准化、自动化的流程，能实现年产500颗卫星，同时还允许10公斤小卫星和1000公斤大卫星的并行生产，且卫星在制造时误差控制在0.05毫米左右，真正做到“快工出细活”。

曾经年钢产量高达1200多万吨、位列中国十大钢铁企业的济南钢铁近年来摇身一变成了一家能“造卫

星”的企业，正在打造山东省首个柔性化、智能化卫星总装制造基地。据介绍，在2025年基地二期建成后，将具备年产100颗500公斤级卫星的能力。

原本，在“稳定”指标的要求下，传统卫星制造业提倡“慢工出细活”。一颗卫星从开始总装到出厂，通常需要一年时间，如果是定制的同时轨道通信卫星，生产周期甚至可长达数年。

2019年，美国Space X公司开始通过类似于汽车流水线的生产模式降低成本。现在位于美国雷德蒙德的卫星工厂月产能已经达到120颗；欧洲One Web公司借鉴了飞机工业生产的流程，将卫星系统模块化，分成4个模组，并在生产线大量使用自动化设备，实现高效生产，具备每周生产15颗卫星的能力。(下转第5版)

消费电子产品进入新一轮创新周期

本报记者 卢梦琪

随着AI大模型浪潮席卷千行百业，从手机、PC到可穿戴设备，消费电子终端开始有了新的前缀“AI+”。厂商抢滩AI终端，“新物种”与“老伙计”同台竞技，在不断升级智能交互等用户体验的同时，也拉开了新一轮产品创新周期。数据预测，到2026年，中国市场近50%的终端设备处理器将带有AI技术。

AI手机“先声夺人”

从早年前搭载AI芯片，到大模型成为产品升级催化剂，AI手机普及及风潮席卷而来。2024年，被业内人士视作“AI手机”元年。三星、OPPO、vivo等在内的智能手机厂商纷纷自研AI大模型，全力布局AI手机并挖掘更多有价值的AI应用，

其中文档总结、图片处理、信息检索、文本翻译成为主要发力点。

今年年初发布的OPPO Find X7成为首个端侧应用70亿参数大语言模型的手机，通过搭载OPPO自研大模型AndesGPT，用户可以体验全新的AIGC消除功能、大模型语音摘要、文字生成图片等100多种能力。

搭载Galaxy AI的三星Galaxy S24系列手机可以提供本地和云端AI综合体验，为用户带来通话实时翻译、即圈即搜、转录助手和笔记助手、浏览助手和生成式编辑等创新AI应用，从沟通、生产力和影像等层面上重新塑造了智能手机体验。

华为Pura 70内置了自研的盘古大模型，在技术上实现了端侧与云端大模型的深度融合，以AI摄影为核心亮点，语音助手、文案生成、图片视频生成等功能得到大幅提升。

小米14 Ultra首次搭载AI大模

型计算摄影平台Xiaomi AISP，将AIGC技术应用到计算摄影领域，带来了能精准预测“看到什么”“想要呈现什么样”的影像，解决了相机中中长焦功能拍摄距离远、成片效果模糊不清、缺少真实性等问题。

vivo X Fold3搭载自研AI蓝心大模型，实现“端侧7B+云侧70B”超大参数规模部署，通过语音、文字、图片拖拽、文档拖拽等形式与大模型快速交互，能实现超过700种手机相关功能，为超过2000万用户提供超能问答、超能创作、超能搜索、超能管理、超能交互等AI服务。

一加Ace 3V拥有AI画师、AI消除、AI问答、AI用机助手等诸多AI功能。针对年轻人这一特定群体，一加Ace 3V还首发包括小布英语老师、小布面试官、小布论文助手、小布创意点评四大AI功能，提升了学习和生活效率。(下转第4版)

工信部召开部属高校“十五五”规划预研暨培育发展新质生产力工作座谈会

本报讯 4月29日，工业和信息化部部属高校“十五五”规划预研暨培育发展新质生产力工作座谈会在西北工业大学召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于新质生产力的重要论述，围绕部属高校学科专业优化布局、产教融合育人、关键技术攻关、成果转化、校地深度合作等交流经验做法，研提“十五五”发展思路举措。工业和信息化部党组成员、副部长王江平出席会议并讲话。

会议指出，要学深悟透习近平总书记关于新质生产力的重要论述，贯彻落实党中央、国务院决策部署，紧紧扭住高质量发展这个首要任务和推进新型工业化这个关键任务，发挥部属高校科技第一生产力、人才第一资源、创新第一动力重要结合点作用，落实立德树人根本任务，深化产教融合、科教融汇，加快成果转化和综合应用，强化一体化国家战略体系和能力。

与会同志参观了西北工业大学科研创新成果展示及铂力特等学校培育的优质企业。中央教育工作领导小组秘书组等有关单位负责同志、部机关有关司局、国家中小企业发展基金、西安高新区、部属高校等有关部门负责同志参加会议。(耀文)

产力，畅通教育、科技、人才良性循环，科学做好“十五五”规划预研。要面向国家战略需求，大力培养急需紧缺和拔尖创新人才，加强青年人才培养，打造高水平教师队伍人才队伍。要围绕传统产业优化升级、培育新兴产业和未来产业、推进数字经济创新发展等重点任务，发挥基础研究主力军和重大科技突破策源地作用，推动以科技创新引领产业创新。要高效推进成果转化，强化应用牵引，创新体制机制，促进高校、高新区、高新技术企业“三高融合”，推动科技成果向现实生产力转化。要抓好新兴领域学科建设和科研布局，加强集成创新和综合应用，强化一体化国家战略体系和能力。

与会同志参观了西北工业大学科研创新成果展示及铂力特等学校培育的优质企业。中央教育工作领导小组秘书组等有关单位负责同志、部机关有关司局、国家中小企业发展基金、西安高新区、部属高校等有关部门负责同志参加会议。(耀文)

两部门组织开展中小企业数字化转型城市试点工作

本报讯 财政部、工业和信息化部近日联合印发通知，部署做好2024年中小企业数字化转型城市试点工作。

通知指出，本次工作包括三项重点任务：聚焦企业需求，加快中小企业数字化转型；强化数字赋能，培育高水平“小快轻准”产品；推动“链式”转型，促进产业链供应链优化升级。例如，优先将数字化转型需求迫切、具备一定数字化基础的专精特新中小企业纳入试点范围；充分调动地方政府、中小企业、数字化服务商等各方积极性，积极推进数字产业化、产业数字化，全面提升中小企业数字化水平；聚焦数字化转型需求迫切、转型效益明显

的重点产业链，推动链主企业加强转型能力输出与业务协同，引领带动链上中小企业转型升级，加快“卡位入链”，提升强链补链能力。

据了解，2024年将选择35个左右城市开展第二批试点工作，试点城市应为地级市及以上，包括各省(区)的省会城市、其他地级市，直辖市所辖区县，以及新疆生产建设兵团。已纳入首批试点范围的城市不得重复申报。第二批城市试点实施期两年，自实施方案批复之日起开始计算。

通知要求，在开展中小企业数字化转型城市试点工作中，要聚焦重点行业、聚焦重点企业和扩大复制推广。(布轩)

我国强化电动自行车用锂离子蓄电池安全要求

本报讯 近日，工业和信息化部组织起草的《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》(GB 43854-2024，以下简称《技术规范》)强制性国家标准已由国家市场监督管理总局(国家标准委)发布，将于2024年11月1日正式实施。

《技术规范》从单体电池和电池组两个层面规定了适用于《电动自行车安全技术规范》(GB 17761)的电动自行车用锂电池的安全要求和试验方法。其中，单体电池方面主要考虑了过充电、过放电、外部短路、热滥用、针刺、标志6项安全要求；电池组主要考虑了电气安全、机械安全、环境安全、热扩散、互认协同充电、数据采集、标志等7个方面22项安全要求。

《技术规范》作为电动自行车用锂离子蓄电池安全强制性国家

标准，对规范电动自行车用锂离子蓄电池产品设计、生产和销售，提升产品质量安全水平具有重要意义，将促进电动自行车行业健康有序发展。

据悉，工业和信息化部一直以来高度重视电动自行车及锂离子蓄电池产业的健康发展，本着人民至上、生命至上的原则，通过不断健全标准体系、开展关键指标研究和试验验证等，持续推动电动自行车锂离子蓄电池产品安全水平的提升。下一步，工业和信息化部将会同有关部门面向电动自行车及锂离子蓄电池生产企业和相关经销商，系统组织开展《技术规范》宣贯培训，同时加大标准执行力度，引导和督促相关企业严格按照《技术规范》要求生产，推动强制性国家标准有效执行、产品质量安全可靠。(跃文)

赛迪出版物
官方店
微订阅 更方便

在这里
让我们一起
把握行业脉动

扫码关注即可轻松订阅赛迪出版物旗下报刊、杂志、年鉴，还有更多优惠、更多服务等体验

扫描即可关注 微信号：cena1984
微信公众账号：中国电子报